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ΓΡΑΦΕΙ Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Η τοποθέτηση του εορτασμού των Χριστουγέννων την 25η Δεκεμβρίου προέκυψε κατόπιν σχετικού προβληματισμού, καθώς η ακριβής
ημέρα της γέννησης του Χριστού δεν μας είναι γνωστή από τα Ευαγγέλια. Βέβαια, η επιλογή της συγκεκριμένης ημερομηνίας, όπως και
στην εορτή των Θεοφανίων, κάθε άλλο παρά τυχαία ήταν.

Η 25η Δεκεμβρίου ήταν κατά το νέο τότε, ημερολόγιο η ημέρα του χειμερινού
ηλιοστασίου. Αυτή την ημέρα οι εθνικοί γιόρταζαν την γενέθλια ημέρα του αήττη-
του ήλιου, την αύξηση δηλαδή της ημέρας, την νίκη του φωτός κατά του σκότους.
Τελικά, στην παγανιστική αυτή εορτή η χριστιανική Εκκλησία αντέταξε την γέν-
νηση του αληθινού φωτός του Χριστού.

Ωστόσο, στα πλαίσια της σύγχρονης έρευνας διατυπώνονται και άλλες απόψεις,
οι οποίες αποτελούν προϊόν μιας διαφορετικής αποτίμησης της ιστορικής πραγματι-
κότητας. Συγκλίνουν στη διαπίστωση ότι ο καθορισμός του εορτασμού της εορτής
των Χριστουγέννων την 25η Δεκεμβρίου έγινε με εκκλησιαστική αυτοσυνειδησία
και όχι με σκοπό την αντιγραφή παγανιστικών εορτών. Σ’ αυτό συνεπικουρεί, κατά
τη γνώμη των υποστηριχτών αυτής της άποψης, το γεγονός ότι η καθιέρωση της
εορτής στη Ρώμη έγινε μετά την Α′ Οικουμενική Σύνοδο (335 μ. Χ.), η τελική απο-
δοχή της μετά τη Γ′ Οικουμενική Σύνοδο, ενώ κατά την εποχή που καθιερώθηκε η

25η Δεκεμβρίου ως ημέρα εορτής της Γέννησης του Χριστού στην Ρώμη δεν υπήρχε αντίστοιχη εορτή του ήλιου. Αυτή, ως απομεινάρι
του παρελθόντος, είχε πλέον ατονήσει. Επίσης, δεν υπάρχουν ιστορικές αποδείξεις που να επαληθεύουν την υπόθεση για την τοποθέτηση
της 25ης Δεκεμβρίου πολύ πριν το 336, και μάλιστα στην εποχή του Μεγάλου Κωνσταντίνου, τον οποίο όλοι οι παραπάνω θεωρούν
εμπνευστή της σύνδεσης του εορτασμού των γενεθλίων του Θεού ήλιου και του Χριστού.

Παράλληλα παρουσιάζεται και μια προσπάθεια χρονολόγησης των γεγονότων επί τη βάση της Αγίας Γραφής: Ο Πρόδρομος συνελή-
φθη στη μήτρα της Ελισάβετ έξι μήνες προ του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου. Πατέρας του Προδρόμου ήταν ο ιερέας Ζαχαρίας, που
όταν μπήκε στο ιερό να θυσιάσει είδε τον άγγελο, ο οποίος του ευαγγελίσθηκε την μελλοντική σύλληψη του Προδρόμου. Ο Ζαχαρίας
ενδεχομένως – και εδώ τίθενται οι κατηγορηματικές ενστάσεις των σύγχρονων υπομνηματιστών – δεν εισήλθε στα άγια αλλά στα άγια
των αγίων του Ναού. Στα άγια των αγίων έμπαινε ο αρχιερεύς μόνο μια φορά το έτος, την εορτή του εξιλασμού που τοποθετείται λίγο
πριν την 23η Σεπτεμβρίου. Με βάση αυτή την ημερομηνία οδηγούμαστε και από ένα άλλο δρόμο, στην κατάφαση της 25ης Δεκεμβρίου,
ως ημέρα γέννησης του Κυρίου: τέλη Σεπτεμβρίου, σύλληψη του Προδρόμου, τέλη Μαρτίου, αρχή της κύησης της Θεοτόκου, τέλη
Δεκεμβρίου, γέννηση του Χριστού. Μια δεύτερη απόδειξη που ενισχύει ακόμα περισσότερο τα παραπάνω, σχετίζεται με την απογραφή,
η οποία αναφέρεται στα ευαγγέλια επί Καίσαρος Αυγούστου. Απ’ τους καταλόγους αυτής της απογραφής, που φυλάσσονταν στη Ρώμη,
μπορούσαν οι πιστοί να πληροφορηθούν την ακριβή ημέρα της γεννήσεως του Κυρίου.

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΜΕ ΚΑΛΙΚΑΝΤΖΑΡΟΥΣ
Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης
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Ημέρα φωτός
Aνακοίνωση - Πρόσκληση
Tην Kυριακή 2 9  Ι α ν ο υ α ρ ί ο υ 2017, στις 10:00’ π.μ.,
με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης, σας
προσκαλούμε και σας παρακαλούμε να έλθετε στην Ένωσή
μας για το ετήσιο αντάμωμα και την κοπή της πίτας.
Aυτή την ημέρα όλοι μαζί θα εορτάσουμε τα 39 χρόνια
από την έκδοση της Nεβρόπολης και τα 44 χρόνια από την
ίδρυση της Ένωσης. Θα γίνει Διοικητικός και οικονομικός
απολογισμός από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης.
Σας παρακαλούμε και σας περιμένουμε να έλθετε όλοι,
ιδιαίτερα τους νέoυς και τους δυνάμενους να προσφέρουν
στην Ένωση.
Η Ένωση στην προσπάθεια ανανέωσης που κάνει για τη
διατήρησή του για τα επόμενα χρόνια σας παρακαλεί θερ-
μώς να τιμήσετε την εκδήλωσή μας όχι μόνο με τη δική
σας παρουσία αλλά και αυτή των παιδιών σας. Η παρου-
σία νέων μελών θα μας δώσει μεγάλη χαρά, ανακούφιση,
αλλά και δύναμη ότι θα συνεχιστεί το έργο της Ένωσης,
έτσι ώστε να συνεχίσουμε τη λειτουργία της για πολλά
χρόνια ακόμη. Είναι ευκαιρία να γνωρίσουν την Ένωση και
τις προσπάθειες που κάνει τόσο για τους απόδημους
Μεσενικολίτες όσο και για τους κατοίκους του χωριού μας. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο πρόεδρος

Καρβούνης Ν. Χρυσόστομος

Y.Σ. Για να ανοίξει η κεντρική είσοδος της πολυκατοικίας θα
πατάτε το κουδούνι του 7ου ορόφου για να σας ανοίγουμε την
πόρτα από πάνω.

Βρισκόμαστε χρονολογικά
κοντά στο δωδεκαήμερο των
Χριστουγέννων και όπως
πίστευαν οι παλαιοί, οι καλι-

κάντζαροι, τα παγανά, ζουν και
θριαμβεύουν πάνω στη γη. Αρκετοί
είναι ακόμα και μεγάλοι που βρίσκο-
νται ιδίως στα ορεινά χωριά που δεν
μπορεί κανείς να τους βγάλει την
ιδέα ότι αυτά αποτελούν σήμερα
μυθεύματα. Συνέβησαν στα περασμέ-
να, συμπτωματικά, ορισμένα γεγονό-
τα τις μέρες αυτές που τα απέδωσαν
στα παγανά. Ας αναφερθούμε σε
μερικά: O Κώστας ο Ραφτόπουλος
ήταν σπουδαίος κυνηγός. Όλοι στο
χωριό του το γνώριζαν και το παρα-
δέχονταν αυτό. Και δεκάρα να με
βάλουν στο στόχαστρο θα τη χτυπή-
σω έλεγε, και πολύ περηφανεύονταν
για την επίδοση του αυτή. Έτσι δεν
έλειπε ποτέ το θήραμα από το σπίτι
του. Πότε χηνάρια, πότε πάπιες και
πότε μπεκάτσες, ακόμα και κοτσύφια
κρατούσε αρκετά. Ετούτη τη χρονιά,
που συνέβη το γεγονός, ο χειμώνας
ήταν βαρύς. Είχαν πέσει χιόνια αρκε-
τά και υπήρχαν πάρα πολλά θηράμα-
τα. Μήνας Δεκέμβριος στο τελευταίο
του δεκαήμερο, πλησίαζαν τα
Χριστούγεννα, η μεγαλύτερη γιορτή
της Χριστιανοσύνης. Ήταν σαρακο-

στή και όπως κάθε καλός χριστιανός,
έτσι και ο Κώστας νήστευε, και κάθε
μέρα τα θηράματα που σκότωνε γινό-
τανε και πιο πολλά. Ψυγείο δεν υπήρ-
χε. Τα ξεφτέριαζε, τα καθάριζε, τα
αλάτιζε και τα κρεμούσε στο πατάρι
της κουζίνας που ήταν αταβάνωτη.
Το έχουν στο αίμα τους σχεδόν οι
περισσότεροι κυνηγοί να περηφανεύ-
ονται και πολλές φορές να ψεύδονται
για τις επιτυχίες τους στο κυνήγι.,
Όμως ο Ραφτόπουλος δεν ψεύδο-
νταν έλεγε σαν έρχονταν σε κουβέ-
ντα με τους χωριανούς του, «τόσες
πάπιες, τόσα χηνάρια, τόσες μπεκά-
τσες έχω κρεμασμένες στο πατάρι της
κουζίνας μου και πάει λέγοντας.
Έτσι το έμαθαν όλοι στο χωριό.

Αυτό δεν το βγήκε σε καλό και από
τη γλώσσα του, έπαθε ότι έπαθε,
όπως θα δούμε στη συνέχεια. Εκτός
από τη γλώσσα του, που πήγαινε
ροδάνι, είχε και ένα ακόμα μεγάλο
κουσούρι. Πίστευε στους
Καλικάντζαρους, στα Παγανά, όπως
τους λένε στα χωριά και τους φοβού-
νταν τρομερά. Άκουγε και έπαιρνε
μέρος στις κουβέντες που γίνονταν
γύρω απ’ αυτά και μάλιστα μια φορά
είχε πει στο παπά του χωριού, ότι
κάποτε, στα περασμένα, μέσα στο
δωδεκαήμερο των Χριστουγέννων,

είδε μια νύχτα με τα μάτια του δυο
καλικάντζαρους κακομούτσουνους
με μεγάλα σουβλιρά δόντια και γαϊ-
δουρίσια αυτιά, που είχαν μακρινές
ουρές και τον φοβέριζαν. Έκανα το
σταυρό μου, συνέχισε, και  τη στιγμή
εκείνη μεταμορφώθηκαν σε μαύρα
γουρούνια και εξαφανίστηκαν αμέ-
σως από μπροστά μου.
-Σιώπα καημένε Κώστα, μην τα
πιστεύεις αυτά.
-Τι λες Παπαγιώργη, να σε πιστέψω
πως δεν υπάρχουν παγανά;
-Ναι, αυτά που σου λέω, φαντασιώ-
σεις είναι, και τίποτε παραπάνω.
-Τότε γιατί τρέχετε του Σταυρού στα
σπίτια του κοσμάκη και τα κυνηγάτε
με την αγιαστούρα σας; Κόκαλο ο
Παπαγιώργης, έμεινε άναυδος.
Έφυγε και δεν έδωσε συνέχεια στην
υπόθεση. Δυο μέρες και θα έρχονταν
η μεγάλη γιορτή. Ο κουτσός παγανός
σύμφωνα με τη παράδοση ανέβηκε
πάνω στη γη, από κάτω, από τα τάρ-
ταρα και περίμενε και τους άλλους.
Την άλλη μέρα έφτασαν και άλλοι
πολλοί. Γέμισαν οι ρεματιές, οι
βατιώνες, οι στενόδρομοι και τα στε-
νοσόκακα κάθε χωριού. Οι πιο τολ-
μηροί βρήκαν στέγη στις αχυρώνες,
ακόμα και στα υπόγεια των σπιτιών
με σκοπό να προκαλέσουν ζημιές.

Η κυρά Σταμάτω, η γυναίκα του, σαν
βράδιασε, με μια κεραμίδα στο χέρι
θυμιάτιζε και προσπαθούσε να διώξει
τα παγανά από το σπίτι της. Δυο τρία
κάρβουνα αναμμένα πάνω στη κερα-
μίδα και λίγο θυμίαμα που αρωμάτι-
ζε την ατμόσφαιρα. Τα θεωρούσε
πολύ ικανά για την αποτροπή κάθε
κακού που μπορούσαν να τη δημι-
ουργήσουν οι καλικάντζαροι.
Έτρεχε από γωνιά σε γωνιά στο
σπίτι. Κατέβηκε στο στάβλο με τα
ζώα, πήγε και στο υπόγειο, θυμιάτισε
και το εικόνισμα που είχε από πριν
ανάψει ένα καντηλάκι και γυρίζο-
ντας απόθεσε την κεραμίδα στο
τζάκι. Έξω το χιόνι είχε στρωθεί για
τα καλά. Μεγάλη ησυχία επικρατού-
σε παντού και σκοτάδι απλώνονταν
ολόγυρα. Δυο-τρία κούτσουρα στη-
μένα όρθια στο τζάκι λαμπίριζαν,
σπινθηροβολούσαν και σκόρπιζαν
ολόγυρα ζεστασιά. Κοντά στο τζάκι
ο κ. Ραφτόπουλος και η κ. Σταμάτω
παρακολουθούσαν περίεργα τις φλο-
γίτσες που αναβοσβήνανε και σιγο-
μουρμούριζαν.
Αναλαμπές ξεχύνονταν πότε-πότε
και σπάθιζαν το σκοτάδια που υπήρ-
χαν στα απόμερα μέρη του δωματίου.
Το ηλεκτρικό δεν υπήρχε στα χωριά
την εποχή εκείνη. Ένα καζοκάντηλο

που ήταν κρεμασμένο σε ένα καρφί
στο μέσα μέρος από το τζάκι το είχαν
σβήσει. Πήρε τη μασιά στα χέρια του
και σκάλιζε τη φωτιά. Σπίθες αρκετές
ανέβηκαν στο τζάκι και η φλόγα
δυνάμωσε αρκετά. Άνοιξε τις παλά-
μες του, τις τέντωσε μπροστά στο
τζάκι και απολάμβανε τη θαλπωρή,
τη ζεστασιά μέσα στο σπίτι, ενώ έξω
το κρύο ήταν πολύ τσουχτερό.
Έξαφνα ένας θόρυβος ακούστηκε
πάνω στη σκεπή κοντά στο τζάκι.
Τρομοκρατήθηκαν και οι δυο.
Ιδρώτας κρύος έπιασε το
Ραφτόπουλο. Φούντωσε το κεφάλι
του. Το μυαλό του πήγε αμέσως
στους καλικάντζαρους. Παγανά-
παγανά, είπε σιγανά. Τινάχτηκε
όρθιος σαν ελατήριο, πήρε τη γυναί-
κα του από το χέρι, έβαλε το δείχτη
του δεξιού χεριού του κάθετα στο
στόμα του, σήμα στη γυναίκα του να
μη μιλήσει και της πάρουν τη φωνή.
Πότε πήγαν στη κρεβατοκάμαρα,
ούτε που κατάλαβαν. Ξάπλωσαν στο
κρεβάτι, σφιχταγκαλιάστηκαν και
κουκουλώθηκαν να μην τους δούνε
τα παγανά και τους κακομεταχειρι-
στούν. Έτσι δυο παμπόνηροι συγχω-
ριανοί του, ανέβηκαν με σκάλα στη
σκεπή. 

ΓΙΑΤΙ ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΜΕ ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΣΤΙΣ 25 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ;
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Στους δύσκολους και χαλεπούς
καιρούς που διανύουμε όλοι μας, η
Ένωση έχει ανάγκη την αρωγή σας.
Βοηθώντας την Ένωση βοηθάτε στην
κοινή μας προσπάθεια αναβάθμισης της

ποιότητας ζωής του χωριού μας. 
Είστε οι μοναδικοί μας χορηγοί.
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NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης
Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43
Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749
ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€
Σχεδιασμός - Επιμέλεια 

“Καλαυρία”
KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009
e-mail: calavria@acci.gr

Μετά τη συμπλήρωση δύο χρόνων
διακυβέρνησης της χώρας από τη
σημερινή κυβερνητική παράταξη,

γίνεται πλέον αντιληπτό και από τον πιο
αισιόδοξο υποστηρικτή της, το γεγονός της
διάψευσης της ελπίδας που άνθισε σε μεγά-
λο μέρος της κοινωνίας προεκλογικά.
Δυστυχώς η  ιστορία επαναλαμβάνεται για
μια ακόμη φορά για να μας υπενθυμίζει τις
συνέπειες της εξάρτησης την οποία βιώνει
συνεχώς στους δύο περίπου αιώνες του
βίου του το νεοελληνικό κράτος. 
Ερευνώντας προσεκτικότερα όμως τα
γεγονότα που μας οδήγησαν στο σημερινό
αδιέξοδο, θα παρατηρήσουμε πως δε φταί-
ει για το σημερινό οικονομικό μας χάλι
μόνο η εξάρτηση εκ των έξω αλλά και
άλλοι παράγοντες. Η βασική αιτία βέβαια
είναι το ότι είμαστε μια μικρή χώρα με αδύ-
ναμη οικονομία, με συνέπεια το μόνιμο
εξωτερικό δανεισμό μας προκειμένου να
επιβιώσουμε. Είναι όμως το γεγονός αυτό
η αποκλειστική αιτία του κακού; Οι
Έλληνες έχουμε την τάση όλα τα κακά της
μοίρας μας να τα φορτώνουμε στους
ξένους. Εμείς δε φταίμε ποτέ. Αν ανατρέ-
ξουμε στο παρελθόν και παρατηρήσουμε

τη ροή των χρηματικών ποσών από τα
δάνεια που κατά καιρούς έχουμε συνάψει,
θα διαπιστώσουμε την τραγική πραγματι-
κότητα. Το πρώτο δάνειο (της ανεξαρτη-
σίας) το πήραμε το 1824, υπογράψαμε για
800.000 λίρες και τελικά κατέληξαν στα
ταμεία του κράτους 298.700 λίρες. Το δεύ-
τερο το πήραμε το 1825, χρεωθήκαμε για
2.000.000 λίρες και μπήκαν στο δημόσιο
ταμείο μόνο 232.558 λίρες. Τα απείρως
μεγαλύτερα ποσά ξοδεύτηκαν για προμή-
θειες μεσαζόντων και τα υπόλοιπα κατα-
σπαταλήθηκαν από την κακοδιαχείριση
των Μαυρομιχάλη και Κουντουριώτη σε
παροχές ημετέρων. Από το  δάνειο του
1833 επί Όθωνα, ύψους 60.000.000 δραχ-
μών, μπήκε στο ταμείο κατά τον ίδιο τρόπο
μόνο το ποσό των 23.867.000 δραχμών. Και
συνεχίζουμε. Για τη χρηματοδότηση του
φιλόδοξου εκσυγχρονιστικού προγράμμα-
τος του Χαριλάου Τρικούπη στα χρόνια
1879-1890 απαιτήθηκε δάνειο ύψους
650.000.000 δραχμών εκ των οποίων με τον
ίδιο τρόπο κατέληξαν να μπουν στο ταμείο
365.000.000 δραχμές. Η κρίση που ξέσπασε
στην Αμερική το 1929 και απλώθηκε σε
όλο τον κόσμο, δημιούργησε αρνητικό
κλίμα για τη λήψη δανείων και έτσι  η
Κ.τ.Ε. (Κοινωνία των Εθνών, η οποία αντι-
καταστάθηκε το 1946 από τον Ο.Η.Ε.),
αρνήθηκε να χορηγήσει το  ποσό  των
50.000.000 δολαρίων που ζήτησε ο
Ελευθέριος Βενιζέλος με συνέπεια τη χρεο-
κοπία του 1932. Και αργότερα συνεχίσαμε
να ζούμε με δανεικά, με δόγματα Τρούμαν,
με σχέδια Μάρσαλ - αυτά τουλάχιστον
ήταν δωρεάν βοήθεια -, με ακόμη περισσό-
τερα δάνεια, με μνημόνια, τρόικες  και επι-
τηρήσεις. Επί πλέον οι παθογένειες της
ελληνικής οικονομίας, η τάση στο να
ξοδεύουμε περισσότερα  των όσων κερδί-

ζουμε, να παράγουμε ως χώρα το 1/3 των
όσων καταναλώνουμε και να παρουσιά-
ζουμε ακατάσχετη ροπή προς την αχαλίνω-
τη κατανάλωση, ήταν οι αιτίες που  φτάσα-
με στο σημερινό οικονομικό αδιέξοδο.

Ύστερα από μια σειρά άστοχων διακυ-
βερνήσεων στα τελευταία χρόνια, καλλιερ-
γήθηκαν στους  πολίτες προσδοκίες δυσα-
νάλογες με την ικανότητα εκείνων που ανέ-
λαβαν να τις υλοποιήσουν. Οι  πιθανότητες
εκπλήρωσης αυτών των προσδοκιών, για
την πραγμάτωση των οποίων οι κυβερνώ-
ντες εμφύσησαν προεκλογικά στους πολί-
τες τη βεβαιότητα, εξαϋλώθηκαν όταν βρέ-
θηκαν κατάματα με την σκληρή πραγματι-
κότητα. Οι διακηρύξεις του τύπου “εμείς
δεν είμαστε σαν κι αυτούς” προκαλούν
θυμηδία και δεν πείθουν πλέον κανένα. Οι
μεγαλοστομίες, οι απειλές και οι τσαμπου-
κάδες - γνώρισμα του σύγχρονου
Ελληναρά - , έδωσαν τη θέση τους στις
υποκλίσεις και ικεσίες - άντε βρε καλόπαι-
δα της Ευρώπης να τελειώνουμε με την
αξιολόγηση μπας και δούμε κάνα φράγκο.
Οι «χαμηλόβαθμοι» υπάλληλοι του Δ.Ν.Τ.,
μεταμορφώθηκαν σε προνομιακούς συνο-
μιλητές (Πολ Τόμσεν), ενώ η μισητή τρόικα
έγινε “οι θεσμοί”.  
Όφειλαν όμως να γνωρίζουν πως τα προε-
κλογικά τους προγράμματα, βάσει των
οποίων κατέλαβαν την εξουσία, ανατρέπο-
νται πάντα με το που θα δυσαρεστήσουν
τις χρηματοπιστωτικές αγορές, οι οποίες
καθορίζουν ποιο θα είναι το οικονομικό
και δημοσιονομικό πρόγραμμα των εθνι-
κών κυβερνήσεων. Και η Ε.Ε. έχει αποδε-
χτεί αυτή την πραγματικότητα, άσχετα αν
δεν το δέχεται δημόσια. Τα κόμματα που
καλούνται να κυβερνήσουν είτε είναι αρι-
στερά είτε είναι δεξιά, είναι υποχρεωμένα,
αν θέλουν να διατηρηθούν στην εξουσία,

να ακολουθήσουν την ίδια ακριβώς πολιτι-
κή, όπως αυτή υπαγορεύεται από τα πανί-
σχυρα χρηματοπιστωτικά κέντρα. Και δε
νομίζω πως οι πολιτικοί μας είναι τόσο
αφελείς που να πιστεύουν πως μπορούν να
ασκήσουν μια ανεξάρτητη εθνική πολιτική.
Απλώς λένε ψέματα στους ψηφοφόρους
για να αναρριχηθούν στην εξουσία. 
Αυτούς τους ταλαίπωρους ψηφοφόρους
που, δικαίως αηδιασμένοι από τον παλαιο-
κομματισμό, επένδυσαν στην ανανέωση
του πολιτικού μας συστήματος, δε μπορεί
κανένας να κατακρίνει. (Οι πολίτες ντύνο-
νται κάθε φορά με τον ανάλογο επιθετικό
προσδιορισμό. Στην εποχή των φορολογι-
κών δηλώσεων ως φορολογούμενοι, στις
εκλογές ως ψηφοφόροι  κ.ο.κ.).
Ποιος να τους παρηγορήσει όμως τώρα

που βλέπουν να θρυμματίζεται  και η
τελευταία τους ελπίδα; Τώρα που ο καημός
τους μετατράπηκε σε απόγνωση; Πως
μεταλλάχτηκαν όλα απ την άτιμη την εξου-
σία;  Πως εξαϋλώθηκε τόσο γρήγορα το
όραμα που έπλασαν «τα ψεύτικα τα λόγια
τα μεγάλα»; Γιατί, αυτή δυστυχώς είναι η
σκληρή πραγματικότητα.  
-  Τη δείχνει ο τρόπος αντιμετώπισης των
κλαδικών αιτημάτων στα προωθούμενα
νομοσχέδια, καθώς και η απαίτηση να
εφαρμοσθούν εδώ και τώρα, εκείνα που
μετά βδελυγμίας καταγγέλλονταν προε-
κλογικά. (Κατακαημένε Χατζηγάκη, σου
κλέψανε τα πρωτεία – όλα τα κιλά – όλα τα
λεφτά).
-   Τη δείχνουν τα λουκέτα που δεν άνοι-
ξαν, οι άνεργοι που δε βρήκαν δουλειά, ο
13ος μισθός που δεν ήρθε, ο Ε.Ν.Φ.Ι.Α.
που δεν έφυγε, οι συντάξεις και οι μισθοί
που παραμένουν στάσιμοι με καθοδική
τάση.
-    Το δείχνει η τάση κυβερνητικών παρα-

γόντων στο να πλειοδοτούν των προηγού-
μενων, σε αλαζονικές συμπεριφορές άσκη-
σης εξουσίας. 
-   Το φανερώνει η βεβαιότητα πλέον πως
δεν θα σχισθούν τα μνημόνια και δεν θα
πεταχτεί στη θάλασσα του Φαλήρου η
μισητή τρόικα, - που αναβαθμίστηκε σε
κουαρτέτο.
- Το δείχνει σε όλους τους τομείς η τραντα-
χτή διάψευση της ακατάσχετης παροχολο-
γίας και των προεκλογικών εξαγγελιών.
-   Και το κυριότερο, το δείχνουν οι μηδενι-
κές προοπτικές για μια έστω ελάχιστη
εκπλήρωση των υπεσχημένων. 

Είναι έτσι όμως τα πράγματα ή πρόκει-
ται για μετακίνηση των κυβερνητικών
ενεργειών  σε ρεαλιστικές θέσεις, τώρα που
οι κλαδικές διεκδικήσεις και τα προβλήμα-
τα της καθημερινότητας πρέπει να αντιμε-
τωπισθούν με δημοσιονομική λογική; Είναι
άλλο τα ελκυστικά προγράμματα παροχο-
λογίας που εξαγγέλλονται και άλλο η
άσκηση εφαρμοσμένης πολιτικής. Γιατί ό,τι
υπόσχεσαι, καταγγέλλεις και διαψεύδεις
ως αντιπολίτευση, το βρίσκεις  μπροστά
σου όταν καλείσαι να ασκήσεις εξουσία. 
Και τώρα τι γίνεται; Τα βάφουμε μαύρα;
Όχι βέβαια. Αποδείξαμε στο παρελθόν και
σε δυσκολότερους καιρούς, πως διαθέτου-
με ως λαός την ψυχική δύναμη και τις
δυνατότητες να βρούμε τον τρόπο να ανα-
κάμψουμε, όπως το κάναμε εξάλλου αρκε-
τές φορές. Μετά την επανάσταση του εικο-
σιένα, μετά τον βλακώδη πόλεμο του 1897,
μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, μετά
τον εμφύλιο, μετά τη δικτατορία. Το σίγου-
ρο πάντως είναι πως τώρα το τίμημα θα
είναι βαρύτερο, γιατί το παγκόσμιο περι-
βάλλον από το οποίο εξαρτόμαστε είναι
ασφυκτικό.

Η ΑΔΥΣΩΠΗΤΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΟΙ ΥΔΑΤΑΝΘΡΑΚΕΣ ΠΑΧΑΙΝΟΥΝ; 

Του Γιώργου Βασιλούλη 
gvasiloulis@yahoo.gr

Ημέρα φωτός

Είναι κοινή η άποψη, αν και λανθα-
σμένη, ότι οι υδατάνθρακες παχαί-
νουν. Άλλωστε, είναι πολλές οι

δίαιτες που τους «μισούν». Θα πρέπει να
διευκρινίσουμε ότι υπάρχουν υδατάνθρα-
κες κυρίως αυτοί των επεξεργασμένων
τροφίμων που δεν ωφελούν τον ανθρώπι-
νο οργανισμό και άλλοι που είναι ευεργε-
τικοί. Άλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάμε οι
υδατάνθρακες αποτελούν μια άμεση πηγή
ενέργειας αλλά και το κύριο καύσιμο του
εγκεφάλου. Όταν ακολουθείτε ένα πρό-
γραμμα διατροφής με σκοπό να μειώσετε
το σωματικό σας βάρος μπορείτε να κατα-
ναλώσετε τα παρακάτω τρόφιμα, τα
οποία αν και περιέχουν υδατάνθρακες,
βοηθούν στο σκοπό σας.

1. Πλιγούρι. Το πλιγούρι είναι το χοντρο-
αλεσμένο σιτάρι. Αποτελεί πολύ καλή
πηγή σύνθετων υδατανθράκων, φυτικών
ινών που σε χορταίνουν γρήγορα. Επίσης,
είναι μα τροφή με χαμηλό γλυκαιμικό δεί-
κτη και μπορεί να αντικαταστήσει σε πολ-
λές συνταγές το ρύζι ή τα ζυμαρικά. Μισό
φλιτζάνι χοντροαλεσμένου σιταριού

περιέχει 5 γραμμάρια φυτικών ινών.

2. Ζυμαρικά ολικής άλεσης. Ποιός είπε
πως τα μακαρόνια απαγορεύονται στη
δίαιτα; Τα μακαρόνια είναι από τα αγα-
πημένα φαγητά μικρών και μεγάλων. Μια
με δυο φορές την εβδομάδα, επιλέξτε
μακαρόνια ολικής άλεσης τα οποία περιέ-
χουν δυο με τρεις φορές περισσότερες
φυτικές ίνες από ότι τα επεξεργασμένα
αλλά είναι το ίδιο νόστιμα.

3. Ποπ κορν. Το σπιτικό ποπ κορν είναι
ένα νόστιμο και συνάμα υγιεινό σνακ.
Στην πραγματικότητα, το ποπ κορν είναι
μη αποφλοιωμένο καλαμπόκι. Περιέχει
λίγες θερμίδες, αρκετές φυτικές ίνες ενώ
είναι ιδανικό για τα χειμωνιάτικα βράδια
"του καναπέ".

4. Βρώμη. (Κουάκερ). Η βρώμη είναι ένα
είδος δημητριακού. Όπως όλα τα δημη-
τριακά βρίσκεται στη βάση της μεσογεια-
κής διατροφής αλλά σε σύγκριση με αυτά
περιέχει περισσότερες πρωτεΐνες. Η
βρώμη είναι πλούσια σε διαλυτές φυτικές

ίνες που σε χορταίνουν γρήγορα, και
σαφώς διευκολύνουν στην καλύτερη
τήρηση της δίαιτες. 100 γραμμάρια βρώ-
μης περιέχουν 15,4 γραμμάρια φυτικών
ινών. Επιπρόσθετα, περιέχει πολλές βιτα-
μίνες και ιχνοστοιχεία. Μπορείτε να εντά-
ξετε τη βρώμη στο πρωινό σας καθώς και
να αντικαταστήσετε στις συνταγές σας το
κοινό αλεύρι από αλεύρι βρώμης.

5. Φρούτα και λαχανικά. Τα φρούτα και
τα λαχανικά είναι τροφές πλούσιες σε
υδατάνθρακες, βιταμίνες, ιχνοστοιχεία
και νερό. Είναι τρόφιμα υψηλής θρεπτι-
κής πυκνότητας δηλαδή έχουν μεγάλη
συγκέντρωση σε θρεπτικά συστατικά ενώ
αποδίδουν λίγες θερμίδες. Μπορούν να
αποτελέσουν πολύ καλές επιλογές ως
σνακ γιατί είναι νόστιμα, θρεπτικά και
χορταίνουν λόγω της περιεκτικότητάς
τους σε φυτικές ίνες. Θα πρέπει να κατα-
ναλώνετε τουλάχιστον 5 μερίδες φρούτων
και λαχανικών ημερησίως.

Να προτιμάτε την κατανάλωση των φρού-
των και των λαχανικών με τη φλούδα

τους καθώς έτσι περιέχουν περισσότερες
φυτικές ίνες. Για παράδειγμα, ένα αχλάδι
με τη φλούδα του περιέχει διπλάσια ποσό-
τητα φυτικών ινών από μια μπανάνα.
Παρ όλα αυτά, καλή η δίαιτα, αλλά τώρα
με το κρύο, πριν βγείτε από το σπίτι πιείτε
ένα καλό φλιτζάνι φασκόμηλο με μια κου-
ταλιά μέλι – εκτός αν έχετε υψηλή πίεση,
που δεν επιτρέπεται το φασκόμηλο – και
φάτε μερικές σταφίδες ή και ξερά σύκα.
Δώστε στα παιδιά να φάνε στο διάλλειμα
στο σχολείο σταφίδες  με ψωμί ή φτιάξτε
τους σταφιδόψωμο και μη λυπηθείτε,
βάλτε μέσα αρκετές σταφίδες. Έτσι δεν
θα κρυώσουν, στο διάλλειμα ούτε στη δια-
δρομή προς το σχολείο ή το σπίτι. Ας
υπάρχουν καλού κακού και αρκετές στο
αυτοκίνητο για τις δύσκολες ώρες. Χιόνι
έχει, δεν ξέρεις αν κλειστείς πουθενά!
Γιατί να κρυώνεις κιόλας; Δεν σε φτάνει η
καθυστέρηση;
Και η δίαιτα αργότερα….

Πηγή: Διαδίκτυο.
Βάνα Αντωνάκη

Επιστολές που λάβαμε
Αγαπητοί συγχωριανοί μας γεια και χαρά σας.
Με την επιστολή μας αυτή θέλουμε, αφενός μεν να σας στείλουμε τις εγκάρδιες ευχές μας για καλά
Χριστούγεννα και ευτυχισμένο και ειρηνικό το νέο έτος «2017» αφετέρου δε να σας ευχαριστήσουμε για μία
ακόμη φορά για την οικονομική συνεισφορά σας στη συντήρηση της εκκλησίας του χωριού μας. 
Οι εργασίες που όπως σας έχουμε ξαναγράψει είναι πολλές να γίνουν ακόμη και απαραίτητες. Κατά την πρόο-
δο των εργασιών τοποθετώντας στο μέσον εξωτερικά του τοίχου το κεραμίδι συλλογής βρόχινου νερού και
φθάνοντας στο ύψος της επιγραφής «Κοίμησης Της Θεοτόκου» διαπιστώθηκε ότι τα γράμματα που ήτανε
πάνω σε πλακάκι (τεχνοτροπίας όπως τα πλακάκια του δαπέδου) είχανε ξεκολλήσει και μερικά ήτανε σπασμέ-
να σε κομμάτια. Θέμα χρόνου λοιπόν θα αρχίζανε να πέφτουν. Αποφασίσαμε να γίνει νέα επιγραφή από μάρ-
μαρο δίχρωμο Βυζαντινό. 
Η επιγραφή έγινε. Τα μάρμαρα τοποθετηθήκανε και το αποτέλεσμα Άριστο.
Οι εργασίες ελαιοχρωματισμού και αλλαγής τζαμιών έχει ολοκληρωθεί. Καθώς επίσης και το αρμολόι του τοί-
χου στη νότια πλευρά χαμηλά όπου η διάβρωση ήτανε μεγάλη. Πρέπει να συνεχίσουμε ακόμη και σε άλλα
μέρη αρμολόι αλλά πρώτα ο Θεός από την Άνοιξη. Αναφέραμε ότι έχουμε ακόμη πολλές εργασίες και για
παράδειγμα σας ενημερώνουμε ότι όταν ξηλώσαμε τα ξεκολλημένα μάρμαρα (ορθομαρμάρωση) από την είσο-
δο Νότια του Ναού που από μόνα τους είχανε αρχίσει να πέφτουν, βρεθήκαμε προ δυσάρεστης εκπλήξεως
καθώς τα πέτρινα αγκωνάρια  από κάτω ήτανε σαθρά. Αυτά προγραμματίζουμε τώρα να αλλαχθούνε. 
Συνεχίζουμε να ζητάμε τη συμβολή σας ηθική και οικονομική ώστε να μπορέσουμε η συντήρηση να προχωρή-
σει σε ικανοποιητικό στάδιο. Πρέπει όμως να τονίσουμε ότι η συνεισφορά σας είναι συγκινητική. Ακόμη πρέ-
πει να ευχαριστήσουμε και αυτούς που  ΑΝΩΝΥΜΑ όπως μας ζητήθηκε συμμετέχουν στην προσπάθεια αυτή.
Είμαστε υπερήφανοι για όλους σας που ο κάθε ένας όπως μπορεί βοηθά στην όλη προσπάθεια. 
Ένας Μεσενικολίτης αποκάλεσε την εκκλησία μας Παρθενώνα του Μεσενικόλα. Όλοι καμαρώνουμε για την
εργατικότητα των προγόνων μας για να την φτιάξουμε. Οι παππούδες και οι γονείς μας την τελειοποίησαν και
την αγιογραφήσανε. Εμείς ας την συντηρήσουμε και αφήσουμε στους επιγόνους μας να καμαρώνουν για
όλους. 
Και πάλι σας ευχαριστούμε και περιμένουμε την συνέχιση της ανταπόκρισης σας.
Με εγκάρδιους χαιρετισμούς τα μέλη της επιτροπής 
Ζάχος Σεραφείμ, Καζάσης Ανδρέας, Νέλλη Τσαγανού Παναγοπούλου, Κάτσιανος Κων/νος, Λαδιάς
Χαρίλαος, Κορώνης Ηλίας, Καρβούνης Χρυσόστομος. 

Ο συντάξας
Λαδιάς Χαρίλαος 

Η τελική καθιέρωση της εορ-
τής των Χριστουγέννων την 25η Δεκεμβρίου
και η αποκοπή του εορτασμού της από την
εορτή των Φώτων, κάθε άλλο παρά έβλαψαν
την μεγάλη αυτή εορτή. Έτσι, με το πέρασμα
των αιώνων αποτέλεσε το κέντρο των ακινήτων
εορτών, όχι μόνο γιατί είναι προϋπόθεση για τις
άλλες εορτές αλλά και γιατί προάγει βαθύτατα
μηνύματα και συμβολισμούς θεολογικά φορτι-
σμένους. Η μείωση, λοιπόν, της επιφάνειας της
σε συνδυασμό με το βαθύτατο θεολογικό περιε-
χόμενο της, έδωσαν το έναυσμα στους μεν ποιη-
τές ευχών και ύμνων να συνθέσουν καταπλη-
κτικά έργα που λαμπρύνουν την υμνογραφία
της εορτής, στους δε υπομνηματιστές της την
δυνατότητα να καταγράψουν τους ποικίλους
συμβολισμούς της και τις λυτρωτικές συνέπειες
της στη ζωή της Εκκλησίας. Ένα από τα μέσα
της θεολογικής αυτής καταγραφής υπήρξαν και
οι καταπληκτικές ομιλίες και Λόγοι των
Πατέρων και εκκλησιαστικών συγγραφέων,
που πραγματικά πλουτίζουν την εκκλησιαστική
γραμματολογία και δίνουν αφορμή για βαθύτε-
ρους προβληματισμούς. Στη μελέτη αυτή θα
στηριχτούμε στις ομιλίες των Πατέρων της
Εκκλησίας στην εορτή των  Χριστουγέννων
κατά τον 4ο και 5ο αι. μ.Χ.

Η περίοδος αυτή αποτέλεσε δίκαια έναν
σταθμό στην ιστορία της Εκκλησίας. Η παύση

των διωγμών σε συνδυασμό με την αναγνώριση
της χριστιανικής θρησκείας ως επίσημης θρη-
σκείας του Βυζαντινού κράτους, δημιούργησε
νέα δεδομένα: Τα προκληθέντα, κατά τους
διωγμούς, μαρτύρια, αποτέλεσαν την βάση για
την θέσπιση νέων εορτών, οπότε η ανάπτυξη
αυτή του εορτολογίου και της λατρείας είχε και
τις ανάλογες επιπτώσεις στο κήρυγμα, και άρα
και στο κήρυγμα των Χριστουγέννων. Από την
άλλη πλευρά οι διάκονοι του κηρύγματος, κατά
την εποχή αυτή, είχαν σπουδάσει σε διάφορες
φημισμένες ρητορικές σχολές ή είχαν ασκήσει
ενδεχομένως το επάγγελμα του δικηγόρου,
οπότε προσέδωσαν και ανάλογη μορφή στο
κήρυγμά τους. Έτσι, δίκαια μιλάμε για τους
χρυσούς αιώνες του Χριστιανικού κηρύγματος.

Οι μεγάλοι Καππαδόκες Βασίλειος ο
Καισαρείας, Γρηγόριος ο Νύσσης και
Γρηγόριος ο Θεολόγος, ο κορυφαίος εκκλησια-
στικός ρήτορας όλων των εποχών Ιωάννης ο
Χρυσόστομος, ο βαθύς Θεολόγος και δόκιμος
ερμηνευτής Κύριλλος Αλεξανδρείας αλλά και
οι Αμφιλόχιος Ικονίου, Πρόκλος
Κωνσταντινουπόλεως, Θεόδοτος Αγκύρας και
Παύλος Εμέσης, επιδόθηκαν σε ωραιότατες
Ομιλίες και Λόγους στην εορτή των
Χριστουγέννων και συνέβαλαν αποφασιστικά
στην άνθηση του κηρύγματος κατά την περίοδο
αυτήν.

+από σελ. 1



8. ᾽Ακατάλληλη χρήση τῶν νέων
τεχνολογιῶν. Δέν ὑπάρχει σπίτι πού νά
μήν ἔχει μία, τουλάχιστον, τηλεόραση,
ἕνα ἡλεκτρονικό ὑπολογιστή, κινητό
τηλέφωνο σύγχρονης τεχνολογίας, ...  
Τά μέσα αὐτά τίς περισσότερες φορές
εἶναι οἱ σύντροφοι καί οἱ ἐκπαιδευτές
τῶν παιδιῶν μας μέ ὄχι τελικά καλά
ἀποτελέσματα στή διάπλαση τῶν
χαρακτήρων τους. ῾Η χρήση τῶν νέων

τεχνολογιῶν, χωρίς κανόνες καί ὅρια,
μπορεῖ νά ἀνοίξει τίς πόρτες στό σκο-
τεινό καί ἐπικίνδυνο κόσμο για τό
παιδί, κι ὄχι μόνον, πού ἀκόμα δέν
ἔχει ὠριμάσει καί βρίσκεται στήν ἡλι-
κία  πού διαμορφώνει τό χαρακτήρα
του. Τά μέσα αὐτά βοηθοῦν τό χρήστη
νά ἐπικοινωνήσει μέ ἄτομα ἄγνωστα,
πού τίς περισσότερες φορές δέν ἔχουν
καλές προθέσεις, π. χ. μέ τήν πορνο-

γραφία, τό ἐθίζουν στά τυχερά παιχνί-
δια, τό ὁδηγοῦν στήν ἀπομόνωση καί
σέ πολλά ἄλλα πού τό καταστρέφουν.

Οἱ γονεῖς ἔχουν ὑποχρέωση νά συζη-
τήσουν μέ τά παιδιά τους πόση ὥρα θά
βλέπουν τηλεόραση, ποιές ἐκπομπές θά
παρακολουθοῦν καί γενικά θά βάλουν
ὅρους καί ὅρια στά ὁποία πρέπει νά
εἶναι σταθεροί. Θά ἐξηγήσουν στά παι-
διά τους γιατί τό κάνουν αὐτό καί θά
φέρουν παραδείγματα ἄλλων συνομη-
λίκων τους πού δέν πρόσεξαν καί τί
ἀποτελέσματα εἶχαν: ἔχουμε καθημερι-
νά τέτοια παραδείγματα. 

Προσοχή, λοιπόν γονεῖς, στή χρήση
ἀπό τά παιδιά τῶν νέων τεχνολογιῶν,
διότι δολοφονοῦν τίς ψυχές τους καί
ἀκυρώνουν ὅλους τούς κόπους, τίς
προσπάθειές σας καί  ὅσα ἐσεῖς συμ-
βουλεύετε νά ἀποφεύγουν.  

9. Θά τά πῶ στόν πατέρα σου.
Πολλές φορές ὅταν τά παιδιά δέ δια-
βάζουν, εἶναι ἀνυπάκουα, κάνουν
ἀταξίες,... , συνήθως οἱ μητέρες γιά νά
πετύχουν τό στόχο τους λένε: θά τά
πῶ στόν πατέρα σου. ῎Ετσι ὁ πατέρας
γιά τό παιδί γίνεται ὁ μπαμπούλας
του. ῞Οταν γίνεται αὐτό στή συνείδηση
τοῦ παιδιοῦ ἡ μητέρα εἶναι καλή, γιατί
δέν τό τιμωρεῖ, ἐνῶ ὁ πατέρας γίνεται
ὁ τιμωρός του.  

Γιά νά ἀποφύγουμε τά παραπάνω
πρέπει νά βάλουμε κανόνες καί ὅρια τί

πρέπει νά κάνει τό παιδί καθημερινά
π.χ. θά διαβάσει γιά τόση ὥρα, μετά

γιά νά ξεκουραστεῖ θά παίξει, ἐάν δέν
ἔχει τελειώσει τά μαθήματά 
του θά ξαναδιαβάσει κλπ.

Τό ἰδανικό εἶναι οἱ γονεῖς καί τό
παιδί νά μιλήσουν καί νά πάρουν ὅλοι
μαζί ἀποφάσεις γιά τό πώς θά κατανέ-
μεται ὁ ἀπογευματινός χρόνος του. Οἱ
γονεῖς στίς ἀποφάσεις αὐτές θά πρέπει
νά εἶναι σταθεροί. ῞Οταν γίνει αὐτό
μιά πηγή ἔντασης μέσα στό σπίτι, ἄν
δέν ἐξαφανίζεται, ἐλαττώνεται. 

10. Τό παιδί ἔχει τό δικό του ρυθμό.
Δέν πρέπει ποτέ νά ξεχνοῦμε ὅτι, ἄν
ἐμεῖς οἱ μεγάλοι διαφέρουμε μεταξύ
μας στό ρυθμό ἐκτέλεσης μιᾶς ἐργα-
σίας, πολύ περισσότερο αὐτό συμβαί-
νει στά παιδιά.

Δέν εἶναι σπάνιο οἱ γονεῖς νά βιάζο-
νται νά πᾶνε γιά δουλειές ἔξω ἀπό τό
σπίτι καί θέλουν νά πάρουν μαζί τους

καί τά παιδιά. ᾽Ενῶ αὐτοί εἶναι ἕτοι-
μοι, τά παιδιά τους δέν ἔχουν ἀκόμα
βάλει π. χ. τά παπούτσια τους. Αὐτό
ἔχει, συνήθως, ὡς συνέπεια νά φωνά-
ζουν οἰ γονεῖς, νά μαλώνουν τό παιδί
μέ ἀποτέλεσμα τό σπίτι νά γίνεται
ἀνάστατο. Οἱ γονεῖς θά πρέπει νά
ξέρουν ὅτι τό παιδί τους δέν ἔχει ὠρι-
μάσει νευρολογικά καί γι᾽ αὐτό πάντα
καθυστερεῖ στήν ἑτοιμασία του.

Δέν εἶναι σωστό στήν περίπτωση
αὐτή ἡ μητέρα ἤ ὁ πατέρας νά τό βοη-
θοῦν νά ντυθεῖ. Πρέπει νά τό ἀφήσουν
μόνο του νά ἑτοιμαστεῖ, γιατί ἄν γίνε-
ται τό ἀντίθετο τό παιδί θά εἶναι πάντα

ἐξαρτημένο ἀπό αὐτούς καί δέν θά
μάθει νά αὐτοεξυπηρετεῖται πράγμα
βασικό γιά τήν μελλοντική του ζωή.  

συνέχεια στο επόμενο φύλλο 

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα
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Λάθη στήν ἀγωγή τῶν παιδιῶν 

™ Το Σάββατο 10/9/2016 η Ασημίνα Ποδηματά του Γιάννη και
της Χαρίκλειας και ο σύζυγός της Ευάγγελος Νταής βάφτισαν
το κοριτσάκι τους και πήρε το όνομα Ιωάννα.
Η βάφτιση έγινε στη Μητρόπολη Καρδίτσας.
Μετά την τελετή ακολούθησε γλέντι στην ταβέρνα  του
“Φουστανά” στο Ξυνονέρι. Το γλέντι έκλεισε η προγιαγιά Στέλλα
με υπέροχο ζεϊμπέκικο χορό!!!
Τους ευχόμαστε να είναι πάντα ευτυχισμένο.

Βαφτίσεις

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016

1.        ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ                          ΖΩΓΡΑΦΟΥ                     50€
2.        ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ                              ΚΑΡΔΙΤΣΑ                       20€
3.        ΠΕΡΙΣΤΕΡΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ                           ΛΑΡΙΣΑ                            20€
4.        ΤΣΙΣΤΡΑΚΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ                         ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ                       50€
5.        ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ                      ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ              20€
6.        ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ                     ΚΑΡΔΙΤΣΑ                       20€
7.        ΔΗΜΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ                                   ΚΡΥΟΝΕΡΙ                       20€
8.        ΒΑΣΙΛΑΚΟΥ ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ                       ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ              15€
9.        ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ Ρ. ΙΩΑΝΝΗΣ                    ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ             20€
10.      ΒΑΣΙΛΑΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ                              ΚΑΡΔΙΤΣΑ                       50€
11.      ΝΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΘΩΜΑΣ                            ΒΥΡΩΝΑΣ                        10€
12.      ΠΟΔΗΜΑΤΑ-ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ ΣΤΕΛΛΑ   ΡΟΔΟΣ                            20€
13.      ΜΠΑΚΑΛΑΚΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ                   ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ            20€

Τοῦ 
κ. Γεωργίου Θ. Μηλίτση, 
διδασκάλου - Εἰδικοῦ Παιδαγωγοῦ

Μνημόσυνα
w  Την Κυριακή 18/12/2016, τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα, 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως του συγχω-
ριανού μας Κων/νου Καραμήτρου.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και φαγητό στην
καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Κων/νου Καραμήτρου.

w Το Σάββατο 19/11/2016, απεβίωσε ο συγχωριανός μας Κων/νος
Καραμήτρος, ετών 80. Η κηδεία τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Κων/νου Καραμήτρου.

w Τη Δευτέρα 5/12/2016, απεβίωσε η συγχωριανή μας Αναστασία
Ζαφείρη, ετών 93. Η κηδεία τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Αναστασίας  Ζαφείρη.( )

Επισκεφθείτε μας και στο FACEBOOK:
«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»

Έβγαλαν μερικά κεραμίδια, βάλανε όλα τα θηράμα-
τα στα σακίδια τους και εξαφανίστηκαν. Άντε να τον
κάνεις τώρα το Ραφτόπουλο να πιστέψει πως δεν
υπάρχουν παγανά!. 
Μια άλλη ιστορία μας λέγει για τη Μάρω. Αυτή πήγε
παραμονή Χριστουγέννων στο μύλο. Άλεσε το γέννη-
μα, το φόρτωσε στο γαϊδουράκι, ανέβηκε και αυτή
πανωσάμαρα και γύριζε στο σπίτι. Στο δρόμο βρέθη-
καν οι καλικάντζαροι την άρπαξαν, την πήγαν σε μια
έρημη καλύβα και κακοπάθησε όλη τη νύχτα. Την
άφησαν όταν λάλησαν τα κοκόρια και όταν πήγε στο
σπίτι της διηγήθηκε αυτή την ιστορία. Το πιο σπου-
δαίο όμως είναι με το γάτο καλικάντζαρο. Σε ένα
ορεινό χωριό τη παραμονή των Χριστουγέννων δυο
αδέρφια έσφαξαν τα γουρούνια τους. Τα έγδαραν
και τα κρέμασαν στα ματέρια του σπιτιού. Είχαν
όμως έναν γάτο μεγάλο και ζημιάρη. Σκέφτηκαν λοι-
πόν και το κρέμασαν ένα μικρό κουδουνάκι να τον
ακούσουν τη νύχτα αν θα πήγαινε να ξεψαχνίσει το
γουρούνι. Πράγματι τη νύχτα έκανε το γιουρούσι

του, άκουσαν το κουδούνι και τον κυνήγησαν. Ο
φίλος μας (καλικάντζαρος), όμως πήγε σε άλλη γειτο-
νιά και ρίχθηκε με όρεξη στο κρεμασμένο γουρούνι
του Ανέστη.
Όταν άκουσε το κουδούνι ο Ανέστης, πήρε ένα ξύλο
και πήγε να κυνηγήσει τον παγανό. Νύχτα ήταν
βαθιά σκοτάδια είδε τα ορθάνοιχτα μάτια του γάτου
που γυάλιζαν και φοβήθηκε. Ωστόσο  πέταξε το ξύλο
και ο γάτος ανέβηκε πάνω στα μαδέρια. Ο Ανέστης
έτρεξε να τον προλάβει στην εξώθυρα. Ο καλικά-
ντζαρος γάτος, σαν τον έκλεισε τη πόρτα πήδησε
στον ώμο του και έγινε άφαντος. Τρέχει κοντά του ο
Ανέστης και στη βιασύνη του πάτησε ένα φκιάρι που
ήταν μπροστά του και κτυπήθηκε με το στειλιάρι στο
κεφάλι του. Πίστεψε πως τον χτύπησε ο
Καλικάντζαρος και ειδοποίησε τον παπά να πηγαίνει
στο σπίτι του να διαβάσει για να φύγει ο καλικάντζα-
ρος. Στο καφενείο ύστερα από λίγες μέρες μαθεύτηκε
το γεγονός και έγινε βούκινο στο χωριό.

Προσφορές στην εκκλησία

Προσφορά για την ανακαίνιση της εκκλησίας
“ΚΟΙΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ” Μεσενικόλα

Το χθες 
που ’γινε σήμερα
Εμείς που γεννηθήκαμε
μέσα στην κατοχή
σε χρόνια δεκατέσσερα
φορέσαμε βρακί.
Το παντελόνι ήτανε
με ντρίλι ακριβό
με τα μπαλώματα έμοιαζε
σα χάρτη γεωφυσικό.
Γεμάτο με μπαλώματα
ήταν το παντελόνι
αφού δεν υπήρχε τίποτα
απ’ τ’ αρχικό στημόνι.
Άσε από φαγώσιμα
είχαμε πια χορτάσει
αφού τα φρούτα του χωριού
τα είχαμε ρημάξει.
Μάνα τι έφκιαξες σήμερα
τι έχουμε φαΐ
ρώταγε τη μανούλα του
το κάθε ένα παιδί.
Αν δεις τι έχω σήμερα
θα πεις μπράβο μαμά
έχω μες στο τσουκάλι μας
ωραίο τραχανά.
Την άλλη μέρα κατσαμάκι
την άλλη είχε ριντσές*
την άλλη είχε καλύτερο
πατάτες ζεματιστές.
Το λάδι αγοράζαμε
τότε κατοσταράκι
και ρίχναμε όσο ρίχνουμε
να φύγει το ματάκι.
Κανείς δεν είχε πίεση
κανείς χοληστερίνη
το αίμα που περίσσευε
η ψείρα δεν τ’ αφήνει.
Κείνα τα χρόνια πέρασαν
ήρθανε τα καλά
είχαμε το τραπέζι μας
γεμάτο από φαγιά.
Μα τώρα πάλι μπαίνουμε
σε νέα κατοχή
δεν βλέπω για να βγαίνουμε
ποτέ από αυτή.

Ότι δεν εκατάφερε
ο Χίτλερ ν’ αποκτήσει
το κατορθώνει ο Σόιμπλε
να τα καταπατήσει.
Αν όμως δεν ξεφύγουμε
απ’ τη λυκοφωλιά
αλλοίμονο στον τόπο μας
στα δόλια μας παιδιά.
Αυτοί τα πιάτα θέλουνε
για να τους κουβαλάμε
να κολυμπάνε στις ακτές
και να καλοπερνάνε.
Αν όμως δεν ξυπνήσουμε
το αίμα θα μας ρουφάνε
όλοι μαζί να πούμε ευχή
στο διάολο να πάνε!

Κερασοπούλας
*πρόχειρο φαγητό με αλεύρι
και νερό.

Προσφορές στον Πολιτιστικό Σύλλογο
Μεσενικόλα

Κηδείες

Η κυρία Σοφία Κάτσιανου πρόσφερε στον πολιτιστικό σύλλογο
του χωριού το ποσόν των 20 €.
Το Δ.Σ. του συλλόγου την ευχαριστεί θερμά. 

Ο κ. Βασίλειος Δημ. Μήτσιος, προσέφερε 100 €.

1. Η Κων/να Ράικου, προσέφερε στη μνήμη του συζύ-
γου της Κων/νου Ράικου, το ποσό των 1000€.
2. Ο Δημήτρης Αθανασίου, προσέφερε στη μνήμη της
αδελφής του Ευτυχίας Αθανασίου, το ποσό των 50€.
3. Η Γεωργία Φιλίππου-Αντωνίου προσέφερε στη
μνήμη των παππούδων και γονέων της, το ποσό των 20€.

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΜΕ ΚΑΛΙΚΑΝΤΖΑΡΟΥΣ
+από σελ. 1
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Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΝΤ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 
(ΣΥΖ. ΑΝΔΡΕΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ)
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΡΟΥΣΒΕΛΤ 32 ΛΑΡΙΣΑ Τ.Κ 41335

ΤΗΛ. 2410534797-2410624943
ΚΙΝ. 6936931402-6978116767

E-MAIL:anpapag@uth.gr, anadamop@uth.gr

Γεώργιος Κρανιάς
Γ α σ τ ρ ε ν τ ε ρ ο λ ό γ ο ς

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών
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ΕΚ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΩΝ

Θεοφιλέστατε κ. Θεοδώρητε, εκπρό-
σωπε του Μακαριωτάτου
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης
Ελλάδος κκ. Ιερωνύμου Β’.
Αξιότιμοι εκπρόσωποι της
Εκκλησιαστικής, Πολιτικής,
Στρατιωτικής, Πνευματικής ηγεσίας.
Αγαπητέ κ. Κώστα Κουσαή, πρόεδρε
του Συλλόγου των Απανταχού
Καρδιτσιωτών.
Κυρίες και κύριοι.
Συνταγμένοι στον ιερό χώρο, στο
χώρο όπου έχουν ενταφιαστεί μάρτυ-
ρες πεπραγμένων της ωραίας πόλης
των Αθηνών, της πόλης της διανόη-
σης και της φιλοσοφίας, σήμερα 4
Δεκεμβρίου 2016, ημέρα εορτής του
Αγίου Σεραφείμ, πολιούχου και προ-
στάτου της πόλης της Καρδίτσας, το
όνομα του οποίου έφερε ο
Μακαριστός, εκπέμψαμε προ ολίγου
δεήσεις αιώνιας μνήμης υπέρ του εκ
του Αρτεσιανού Καρδίτσας ορμώμε-
νου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και
πάσης Ελλάδος, Κυρού Σεραφείμ.
Μακαριστέ Αρχιεπίσκοπε.
Υποκλινόμαστε με ταπείνωση κι
ευλάβεια προ του σεπτού μνήματος
Σας και ζητούμε την εξ ύψους μεσι-
τεία Σας προς τον Δημιουργό και
Κτίστη του Παντός για ορθή μελλο-
ντική πορεία της Πατρίδας, του
Έθνους μας, και γενικότερα όλων
μας.
Ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Κυρός
Σεραφείμ κατά κόσμον Βησσαρίων
Τίκας γεννήθηκε στο χωριό
Αρτεσιανό Καρδίτσας στις 26
Οκτωβρίου 1913. Σε ηλικία οκτώ
ετών έχασε τη μητέρα του γεγονός,
που τον συνετάραξε. Μετά την εγκύ-
κλια μόρφωσή του, σπούδασε
Θεολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Ο Κύριος, γνώστης και ποιητής των
πάντων, κατεύθυνε στη συνέχεια
αυτόν προς την Ιεροσύνη. Έτσι χει-
ροτονήθηκε διάκονος το 1938 και το
1942 αρχιμανδρίτης και υπηρέτησε
στον ιερό ναό Ευαγγελιστού Λουκά,
Πατησίων Αθηνών. Παράλληλα
ασκούσε καθήκοντα γραμματέα στην
Ιερά Σύνοδο.
Στα δύσκολα χρόνια της Γερμανικής

Κατοχής (1941-1945) έλαβε μέρος
στην Εθνική Αντίσταση και ακολού-
θησε τις εθνικές ομάδες Ελλήνων
αντιστασιακών του στρατηγού
Ναπολέοντα Ζέρβα. Αγωνίστηκε
ηρωικά πάνω στα βουνά της Πίνδου
προς τους Γερμανούς κατακτητές
αδιαφορώντας για την ίδια του τη
ζωή και προσφέροντας αξιόλογες
εθνικές υπηρεσίες στον τότε δοκιμα-
ζόμενο λαό μας.
Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της
Ελλάδος τον ξεχώρισε και τον εξέλε-
ξε το 1949 Μητροπολίτη Άρτας. Ο
Μακαριστός ως Μητροπολίτης
Άρτας εργάστηκε δραστήρια.
Ανέπτυξε φιλανθρωπική και κοινωνι-
κή δράση αγαπώντας κυρίως και
βοηθώντας τον απλό και φτωχό
άνθρωπο.
Σε επιβράβευση των υπηρεσιών του
τοποθετήθηκε στις 11 Μαΐου 1958 στη
Μητρόπολη Ιωαννίνων και ενθρονί-
στηκε στην έδρα του τον ίδιο μήνα.
Στα Γιάννενα για 16 ολόκληρα χρό-
νια πραγματοποίησε σπουδαιότατο
εκκλησιαστικό, πνευματικό, εθνικό
έργο.
Ασχολήθηκε με την ανέγερση πολλών
ναών, σχολών. 
Τότε επισκευάστηκε η Ζωσιμαία
Σχολή, λειτούργησε η Ζωσιμαία
Βιβλιοθήκη, μερίμνησε ως πρόεδρος
για το Ιεροδιδασκαλείο της Ιεράς
Μονής Βελλάς. Οι Βελλαΐτες δεν
ξεχνούν τη μεγάλη του προσφορά, τις
επισκέψεις του, τη φιλική και πατρική
του διάθεση. Σπουδαιότατη όμως

ήταν η συμβολή του στην ίδρυση του
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, τομέας
που άλλαξε κυριολεκτικά την πόλη.
Εργάστηκε και για τη Βόρεια Ήπειρο
και για τα δικαιώματα των εκεί
Ελλήνων, κι όταν άλλοι σιωπούσαν ή
αδιαφορούσαν ο Σεραφείμ δεν κρυ-
βόταν, όπως δεν κρύφτηκε ποτέ στη
ζωή του. 
Στις 12 Ιανουαρίου 1974 συνήλθε
διευρυμένη “Αριστίδην Σύνοδος”
συγκροτημένη από 32 μητροπολίτες,
η οποία τον εξέλεξε Αρχιεπίσκοπο
Αθηνών και πάσης Ελλάδος. Η
ενθρόνιση του τελέστηκε με κάθε
μεγαλοπρέπεια στον Μητροπολιτικό
ναό Αθηνών με την παρουσία αντι-
προσώπων όλων των Αυτοκέφαλων
Εκκλησιών, μελών της Ιεράς
Συνόδου, της Ελληνικής
Κυβερνήσεως και πλήθος κόσμου.
Ήταν στο πηδάλιο της Εκκλησίας για
24 χρόνια ήτοι το ¼ ενός αιώνα.
Επί των ημερών του:
- Διασφαλίστηκε το Αυτοκέφαλο της
Εκκλησίας.
-Εκπονήθηκε ο Νέος Καταστατικός
Χάρτης
-Ήταν πρόεδρος της Συνοδικής
Επιτροπής επί των Οικονομικών.
Μαζί με άλλους Αρχιερείς έδωσε
αγώνες για τη διασφάλιση της
Εκκλησιαστικής περιουσίας. Μερικοί
Αρχιερείς εναντιώνονταν και στέκο-
νταν απέναντί του μέσα στη Σύνοδο.
Αλλά με τη χαρισματική, λεβέντικη
και βροντερή φωνή του καταπράυνε
τους πάντες, ποτέ δεν κρατούσε
κακία για κανέναν. Ζητούσε και
δεχόταν τη συγνώμη. Ήταν πρώτος
σε διακονία και έσχατος σε διεκδίκη-
ση τιμής. Καθοδηγούσε σοφά και
σθεναρά την Ιεραρχία.
Ο Αρχιεπίσκοπος ήταν επίτιμος διδά-
κτορας σε πολλά ξένα Πανεπιστήμια.
Ως προκαθήμενος της Εκκλησίας επι-
σκέφτηκε τα Πατριαρχεία Κων/πόλε-
ως, Αντιοχείας, Μόσχας, Σόφιας,
Βελιγραδίου.
Στις 29 Μαΐου 1997 του απονεμήθηκε
για τα 60 χρόνια υπηρεσίας και προ-
σφοράς του στην Εκκλησία και τη
χώρα ο Μεγαλόσταυρος του

Τάγματος Τιμής (ανώτατη διάκριση
που δίδεται συνήθως σε αρχηγούς
Κρατών). Χρυσό Αριστείο Ανδρείας.
Μετάλλιο Εξαίρετων Πράξεων.
Αναμνηστικό Μετάλλιο
Αντιστάσεως. Διάφορα διπλώματα
και παράσημα ξένων χωρών και
Πατριαρχείων.
Υπήρξε ο Ιεράρχης με τη μεγαλύτερη
θητεία.
Όρκισε 6 Προέδρους Δημοκρατίας,
13 Πρωθυπουργούς, χειροτόνησε ο
ίδιος 60 Αρχιερείς, βοηθούς
Επισκόπων και πολλούς ιερείς. Ήταν
ένας Αρχιεπίσκοπος πολύπειρος, που
αν και εξελέγη σε καιρούς δύσκο-
λους, κατόρθωσε να φέρει ειρήνευση
στους κόλπους της Εκκλησίας.
Διεφύλαξε την Παρακαταθήκη της
Πίστης αλλά και τα ζώπυρα του
γένους. Συνδύαζε τα πιο μεγάλα και
τα πιο σπάνια χαρίσματα της φυλής
μας. Ήταν Αυθόρμητος στον χαρα-
κτήρα, απροσποίητος, γνήσιος, αληθι-
νός, έλεγε με ευθύτητα τη γνώμη του
δίχως φόβο και πάθος. Ήταν απλός,
προσιτός στην ιδιωτική του ζωή.
Δωρητής οργάνων σώματος.
Δάκρυζε κάθε φορά που μιλούσε για
την αγροτική του οικογένεια, για τις
αρχές και τα ιδεώδη με τα οποία οι
δικοί του άνθρωποι τον ανέθρεψαν
και τον μεγάλωσαν. Άκουγε συχνά
δημοτική μουσική, τα έμορφα τρα-
γούδια της φυλής μας και μέσα στα
κατάβαθα της ψυχής του είχε δύο
πράγματα. Την Εκκλησία και την
Πατρίδα. Υπήρξε πράγματι ένας
μεγάλος εκκλησιαστικός άντρας.
Κοιμήθηκε τον αιώνιο ύπνο της
Αθανασίας στην Αθήνα στις 10
Απριλίου του 1998 και προπέμφθηκε
με τιμές αρχηγού Κράτους μετά τριή-
μερο προσκύνημα, εδώ στον Ιερό
χώρο όπου αναπαύεται.
Η Θεσσαλία, η Καρδίτσα, η ιδιαίτερη
πατρίδα του σεμνύνεται για το μεγά-
λο Ιεράρχη, για τη γενναία αυτή
Φύτρα.
Η λαμπρά πορεία του ας είναι παρά-
δειγμα προς μίμηση για όλους μας.
Αιωνία η Μνήμη Σας Μακαριστέ,
Ανδρείε, Ιεράρχα.

Οι Απανταχού Καρδιτσιώτες τίμησαν στην Αθήνα με ιδιαίτερη λαμπρό-
τητα τον Μακαριστό Αρχιεπίσκοπο, Σεραφείμ Τίκα και τον
Πρωθυπουργό-Στρατηγό, Νικόλαο Πλαστήρα

Την περασμένη Κυριακή στην Αθήνα, παρουσία πλήθους Καρδιτσιωτών, ο
Σύλλογος των Απανταχού Καρδιτσιωτών τίμησε με την δέουσα επισημότη-
τα, όπως κάθε χρόνο, τη μνήμη του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών
και Πάσης Ελλάδος, Σεραφείμ Τίκα και του Πρωθυπουργού και
Στρατηγού, Νικολάου Πλαστήρα, στους τάφους τους στο Α’ Νεκροταφείο
Αθηνών.
Τους παρευρεθέντες καλωσόρισε εκ μέρους του Δ.Σ. του διοργανωτή
Συλλόγου, ο Πρόεδρος Κων/νος Κουσαής, ο οποίος αναφέρθηκε στην
σημασία θεσμοθέτησης της ετήσιας αυτής τιμητικής εκδήλωσης όλα αυτά
τα χρόνια από τον κεντρικό φορέα των Καρδιτσιωτών, ενώ τόνισε και τον
συμβολισμό διεξαγωγής της φετινής εκδήλωσης, ανήμερα της εορτής του
Πολιούχου και προστάτη της Καρδίτσας, Αγίου Σεραφείμ.
Στην επιμνημόσυνη δέηση χοροστάτησε ο εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, κ.κ. Ιερωνύμου Β’,
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ναζιανζού, κ.κ. Θεοδώρητος, πλαισιωμένος από
κληρικούς και εκκλησιαστική χορωδία.
Τις δέουσες τιμές στους δύο μεγάλους νεκρούς απέδωσαν η Φιλαρμονική
της Ελληνικής Αστυνομίας με επικεφαλής τον Καρδιτσιώτη Διοικητή της,
Αστυνομικό Υποδιευθυντή, Δημήτριο Κανούτα, αντιπροσωπεία αξιωματι-
κών του Γενικού Επιτελείου Στρατού, καθώς επίσης και τα τιμητικά αγήμα-
τα χορευτών του Χορευτικού Ομίλου Καρδίτσας «Το Σεργιάνι» και του
Πολιτιστικού Συλλόγου Βαθυλακκιωτών Καρδίτσας «Η Αγία Μαρίνα».
Για τη ζωή και το έργο του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών & Πάσης
Ελλάδος, Σεραφείμ Τίκα, μίλησε η Μεσενικολίτισσα φιλόλογος-αρχαιολό-
γος, Νέλλη Παναγοπούλου-Τσαγανού. Αναφέρθηκε στην σταδιακή εξέλιξή
του στην ιεραρχία της Εκκλησίας και στο πλούσιο φιλανθρωπικό έργο που
προσέφερε, από όλους τους βαθμούς ιεροσύνης που κατείχε. Επεσήμανε τις
αρετές της εντιμότητας και του αγνού πατριωτισμού που τον διέκριναν,
αλλά και την ιδιαίτερη αγάπη που είχε κι έδειχνε για την Καρδίτσα και
τους συμπατριώτες του.
Για τη ζωή και το έργο του Πρωθυπουργού-Στρατηγού, Νικολάου
Πλαστήρα μίλησε η εγγονή του και πρώην Υπουργός, Ελισάβετ Παπαζώη,
η οποία αναφέρθηκε στο πολυσήμαντο έργο που προσέφερε ο «Μαύρος
Καβαλάρης», τόσο με την ιδιότητα του στρατιωτικού όσο και του πολιτι-
κού, με αποκορύφωμα την συμβολή του κατά την Μικρασιατική εκστρα-
τεία στην πατρίδα του και στους πρόσφυγες. Γι’ αυτό μάλιστα, κατέληξε η
ομιλήτρια, καταξιώθηκε σε ολόκληρο τον Ελληνικό Λαό ως «ο Άξιος της
πατρίδας» και η Ελληνική Πολιτεία έχει δώσει το όνομά του σε πλατείες,
οδούς και λοιπούς δημόσιους χώρους σε ολόκληρη την Ελλάδα.
Παρόντες στη δέηση ανάμεσα στο πλήθος των Καρδιτσιωτών ήταν οι
πρώην Πρόεδροι της Βουλής των Ελλήνων, κ. Δημ. Σιούφας και Απ.
Κακλαμάνης, ο εκπρόσωπος του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας, πρ.

Υπουργός, Σπ. Ταλιαδούρος, ο
Βουλευτής Β’ Πειραιά, Ι. Τραγάκης, η
εκπρόσωπος της Περιφερειάρχη
Αττικής, περιφερειακή σύμβουλος, Κ.
Παλιού, ο εκπρόσωπος του Βουλευτή
Καρδίτσας, Κ. Τσιάρα, Κ.
Μακρυγιάννης, πρ. Υπεύθυνος Δημ.
Σχέσεων της Περιφέρειας Αττικής, Α.
Σκαρτσίλας, πλήθος εκπροσώπων
Καρδιτσιώτικων, Θεσσαλικών,
Μικρασιατικών και Χιακών σωματεί-
ων, καθώς και συγγενείς των τιμωμέ-
νων προσώπων. Χαιρετισμούς για την
εκδήλωση απέστειλαν ο
Δήμαρχος Αθηναίων, Γ. Καμίνης
και ο Σύλλογος Σοφαδιτών Ν.
Μαγνησίας.
Στεφάνια κατέθεσαν, πέραν του
διοργανωτή Συλλόγου των
Απανταχού Καρδιτσιωτών, στον
τάφο του Μακαριστού
Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ: η
Τοπική Κοινότητα Αρτεσιανού
Καρδίτσας, ο Εκπολιτιστικός
Σύλλογος Σοφαδιτών Αθήνας, ο
Σύλλογος Απανταχού
Μαυρομματιανών Καρδίτσας «Ο
Καραϊσκάκης», ο Σύλλογος Θεσσαλών Παπάγου & Βορείων Προαστίων, η
Αδελφότητα των εν Αθήναις Τσαριτσανιωτών και ο Πανελλήνιος
Σύνδεσμος αποφοίτων Ιεροδιδασκαλείου Βελλάς. 
Στον τάφο του Νικολάου Πλαστήρα κατέθεσαν στεφάνια: η
Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος ΣΥ.ΡΙΖ.Α., η Περιφερειάρχης
Αττικής, το Γενικό Επιτελείο Στρατού, ο Σύλλογος Μορφοβουνιωτών, η
Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας, ο Σύλλογος Καρδιτσιωτών Καλλιθέας
«Νικόλαος Πλαστήρας», ο Εκπολιτιστικός Σύλλογος Σοφαδιτών Αθήνας, ο
Σύλλογος Απανταχού Μουζακιωτών Αθήνας «Ο Γομφεύς», ο Σύλλογος
Απανταχού Μαυρομματιανών Καρδίτσας «Ο Καραϊσκάκης», η Εταιρεία
Θεσσαλικών Μελετών, ο Σύλλογος Θεσσαλών Παπάγου & Βορείων
Προαστίων και η Αδελφότητα των εν Αθήναις Τσαριτσανιωτών.
Μετά το πέρας της εκδήλωσης ο διοργανωτής Σύλλογος των Απανταχού
Καρδιτσιωτών δεξιώθηκε όλους όσους παρευρέθησαν σε παρακείμενη του
Α’ Νεκροταφείου Αθηνών καφετέρια, όπου οι Καρδιτσιώτες είχαν την
ευκαιρία να συζητήσουν μεταξύ τους για τα θέματα του Συλλόγου και της
Καρδίτσας, αλλά και να ανταλλάξουν τις ευχές τους για τις γιορτές των
Χριστουγέννων.

Ομιλία για τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος, Μακαριστό Σεραφείμ

Έγινε η εκδρομή στη Θεσσαλονίκη
Με πολύ κέφι εξέδραμαν οι Μεσενικολίτες στην όμορ-
φη Θεσσαλονίκη την Παρασκευή 2 Δεκεμβρίου, σε μια
ακόμα εκδρομή που οργάνωσε το δημοτικό σχολείο σε
συνεργασία με τον Δήμο Λίμνης Πλαστήρα. Οι εκδρο-
μές αυτές που γίνονται με πρωτοβουλία του δασκάλου
μας κ. Θωμά Ξάφη αποτελούν μοναδική ευκαιρία
ψυχαγωγίας αλλά και εμπλουτισμού των γνώσεων για
τους μαθητές, τους γονείς και όλους όσους έχουν την
δυνατότητα να συμμετέχουν. Θερμά συγχαρητήρια και
εις άλλα με υγεία.

Νωρίς νωρίς το πρώτο χιόνι
Δεν πρόλαβε να βγει ο Νοέμβρης και έπεσε το πρώτο
χιόνι στο χωριό μας. Ακολούθησε μάλιστα και ισχυρός
παγετός. Να είναι άραγε τα σημάδια αυτά προμήνυμα
για βαρύ χειμώνα; Θα περιμένουμε να δούμε.

Γιορτές στο χωριό
Με λιγοστό κόσμο πέρασαν τα Χριστούγεννα και η
πρωτοχρονιά στο χωριό μας. Ο καιρός είχε εναλλαγές,
τη μια ξαστεριά και την άλλη χιονόπτωση κι έτσι το
κρύο ήταν αρκετά τσουχτερό με τα τζάκια, τις σόμπες
και τα καλοριφέρ να δουλεύουν στο φουλ. Το βράδυ
της πρωτοχρονιάς στην καφετέρια του χωριού μαζεύ-
τηκαν σχεδόν όλοι για την αλλαγή του χρόνου. Το πρωί
της επομένης, μετά την λειτουργία και την δοξολογία
κόπηκε από τον πρόεδρο του χωριού και η πρωτοχρο-
νιάτικη πίτα παρουσία του δημάρχου και των προέ-
δρων των πολιτιστικών συλλόγων. Το φλουρί που αντι-
στοιχούσε σε μια όμορφη ασημένια εικόνα το κέρδισε η
μικρή Νταϊάνα. Ευχόμαστε Χρόνια Πολλά και καλή
χρονιά σε όλους.

Εκφωνήθηκε από την κα Νέλλη Παναγοπούλου-Τσαγανού
Φιλόλογο-Καθηγήτρια
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ Αθήνα, 6 Δεκεμβρίου 2016

Ο πρόεδρος της Ε.Μ.Α. κ. Χρ.
Καρβούνης

Η κα Νέλλη Τσαγανού εκφωνώντας
την ομιλία  για το μακαριστό

Αρχιεπίσκοπο Σεραφείμ

Η μπάντα της Ελληνικής Αστυνομίας 
παιάνιζε στην εκδήλωση


